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Bankdédelgetö üzelmek.
Lángbelükkel kellene min­

dennap minden újságolvasó 
magyar ember szeme elé állí­
tani e rettenetes számokat:

A magyarországi ház- és 
földbirtok összes értéke : 26'3 
milliárd korona. Ez a vagyon 
a közterhek viselésében évi 
330-5 millió koronával veszi 
ki részét. A magyarországi 
bankári töke értéke azonban 
nem sokkal kisebb, mint a 
ház- és földbirtoké, tudniillik : 
2l-2 milliárd korona. S vájjon 
mennyivel járul hozzá ez a 
rengeteg vagyon a közterhek 
viseléséhez ? Mindössze évi 
26'S millió koronával. Tehát 
közel háromszáz millió helyett 
szerény huszonhat millióval! 
A közterheket eszerint még 
ma is nagyrészt a földbirtok, 
tehát a föld népe s a ház­
birtok, tehát a lakók, a. kö­
zönség tág körei viselik. A 
bankárvilág azalatt csak gyűjti 
a pénzt halomra, de a köz­
terhek viselésében alig vesz 
ki számbavehető, vagyonával 
arányos részt. A föld- és ház- 
birtok a vagyonának évi V26 
százalékával járul hozzá, a 
közterhekhez, a bankári töke 
ellenben a vagyonértékének 
pusztán évi 0-12 százaléká­
val. A magyar állam csupán 
a bankoknak teljesen jog­
ellenes adó- és illetékmen­
tessége révén évi 51 "5 millió 
koronával rövidül meg. Ezt a 
terhet a tisztelt bankok a 
szegény, nyomorgó közönség 
nyakába varrják. (V. ö. Cen­
sor, Gyakorlati adópolitika.)

S miért nem írnak erről a 
felháborító egyenlőtlenségről 
egyes lapok soha l Miért hall­
gatják el ezeket a bankdé­
delgető, népfosztogató üzel­
meket következetesen?

Egyszerűen azért, mert ezek 
a lapok évenkint óriási pau- 
sálékat, hallgatási dijakat, 
mdáspénzeket kapnak a kü­
lönféle bankoktól. Ezért aztán 
mindenről Írnak, csak arról 
nem, hogyan szipolyozza ki 
& nemzet vérét glaszékezty iis

uzsorás módjára az a bank- 
tő iv-, amely úgyszólván munka 
nélkül gyarapítja vagyonát s 
a közterhek viselését ügyesen 
másokra hárítja.

apóknak hallgatag btin- 
részessége van a nemzet nagy 
részének jogtalan megrövidí­
tésében, a 
páséban.

közönség meglő-

Körülzáró® veszedelme 
fenyegeti a román sereget.

G e n f, aug. 10. A Petit Párisién a remiin hadsereg 
helyzetét rendkívül veszedelmesnek tartja. A román csa­
patoknak sietve vissza kell vonnlniok Buzim felé, mert 
különben a köriilzárás veszedelme fenyegeti őket.

Angol letelepedés Észak-Oroszországban.
H á g a, aug. 10. Az Aften- 

bladet jelenti: Észak-Oroszország­
ból ideérkezett egy kereskedő és 
elmondta, hogy Kóla-félszigeten 
valamint Archangelszknél és kö­
rülötte meg fészkelték magukat az

angolok és az illető kerület urai­
ként viselkednedc. A lakosság 
nagy ellenszenvvel viselkedik irán­
tuk. Többször összeütközésre ke­
rült a sor az angol és orosz ka­
tonák között.

Megjárták a románok.
_ y vomán király távirata a francia elnöknek.

G e n f, aug. 10. Több francia lap a Corriere Della 
Sera nyomán azt Írja, hogy az orosz csapatok vissza­
vonulása keleten és Kimpolungtól délre súlyos követ­
kezményekkel járna. A német-magyar-osztrák hadsereg 
veszélyezteti a jobb szárnyat. Ehhez járul, hogy Macken­
sen néhány nap óta fokozottabb tevékenységet fejt ki, 
hogy a román balszárnyat veszedelembe sodorja. Ezzel 
pedig visszavonulásra kényszerítik a románokat és^ oro­
szokat, mert különben a románokat bekerítik. Időköz­
ben Ferdinand román király Pioncaró francia köztársa­
sági elnöknek küldött táviratában nyíltan kifejezi boszu- 
ságát a román hadsereg aggasztó helyzete miatt, melybe 
az ő akaratán kívül levő okokból került.

Amerikai segítség a muszkáknak 
és a taliánoknak,

H á g a, aug. 10. Washingtonból jelentik, hogy leg­
közelebb amerikai csapatok indulnak Oroszországba ;, a 
következő csapatszállitmányt Olaszországba irányítják.

Mégis lehel kB i onbéke.
Stockhol m, aug. 10. Oroszországban mind ál­

talánosabbá válik az a vélemény, hogy a forradalmi 
demokrata Oroszország kénytelen a negyedik téli háború 
előtt tető alá juttatni a békét, mivel a negyedik téli há­
borút nem bírná el. Ez leplezetlenül bejelenti Oroszor­
szág önálló eljárásának eshetőségét a békekérdésben, 
vagyis röviden szólva a különbekét.

3500 orosz És román fogoly.
— 17 ágyú, ötvennél több géppuska 

a zsákmány. —
A nagyvezérkar j elöntése: 

Mackensen vezértábornagy 
hadcsoportja: A helyzet ked­
vezően fejlődött. Az oroszok 
és románok tömegtámadá­
sokban nagy erőket vetettek 
tvízbe, hogy csapatainktól a 
Focsonitól északra kivívott 
és tegnap is lényegesen gya­
rapítót! területnyereséget el­
ragadják. Minden támadást 
visszavertünk. Az ellenség 
a legsúlyosabb véres vesz­
teséget szenvedte. A fog­
lyok száma 50 tisztre és 
3300 főnyi legénységre", a 
zsákmány 17 1 üvegre és 
több mint ötven géppuská­
ra és aknavetőre emelke­
dett.

Svéd vizeken elernyesztettek 
egy német gőzöst.

S t o c k h o 1 m, aug. 10. 
A Friedrichshafen nevű né­
met gőzöst egy idegen bu- 
várhajó svéd vizeken belül 
elsülyesztette. Az eset meg­
sértése a svéd semlegesség­
nek. A buvárhajó nemzeti­
sége nem volt felismerhető.

Odesszát feltik oz oroszok.
H á g a, aug. 10. A Times 

pétervári tudósítója jelenti: 
Az orosz helyzetet komoly­
nak találják. Nyilvánvaló, 
hogy az ellenség célja Ode- 
sza elfoglalása.

Elnapolták a londoni
konferenciát.

Rotterdamon át érkezik 
Londonból a jelentés, hogy 
az ántánt-konferenciát teg­
nap elnapolták. Ugyancsak 
londoni híradás szerint a 
tanácskozáson a stockholmi 
konferencia ügye is szóba 
került.
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Vádak
a bérkocsisok siíen

Nem teljesen alaptalan vádakat 
hoznak fel mostanában a bérko­
csiiparosok ellen, főbb vádat hal­
iunk, hogy azok a bérkocsisok, a 
kik a nemrégiben bejelentették a 
rendőrségen, hogy lovaik miatt 
kénytelenek beszüntetni a fuvaro­
zást, mert kellő takarmány hiá­
nyában a túlhajszolt lova - nem 
képesek továbbra is éhen vonszol­
ni a kocsikat.

Dr. Bíró Károly polgármester 
azonnal megtette a lépéseket, hogy 
a szabadkai bérkocsisok részére 
zabot utaltasson ki. A mai viszo­
nyok között noha ez majdnem kö- 
rösztülvihetetlen, ígéreteket hozott. 
Zab helyett azonban megérkezett 
a miniszteri rénbeleí, melynek ér­
telmében a zabot a hadsereg ré­
szére gyűjtik.

Néhány bérkocsis rá is jött arra, 
hogy a sztrájk immár teljesen fö­
lösleges. Céljukat nem érik el.

A bérkocsisok zöme azonban 
egészen másképpen gondolkozik. 
Egyesek talán nem is azért ren­
dezték a sztrájkot, meri erre kény­
szerítve voltak, hanem mert más 
fuvarozási alkalom sokka! jöve­
delmezőbbnek kínálkozott. A bér­
kocsisok egy része titokban fuva­
rozik. Ajánlatos lenne tehát, ha a 
rendőrségen utána járnának és 
kényszerítenek a bérkocsisokat a 
sztrájk félbeszakítására.

Ha nincs szén, nincs kenyér.
— Miért kell mégis koplalni Szabadkán? —

Mikor megjelent a kormány ren­
deleté az uj gabona áráról s a 
bevásárlási és őrlési engedélyek 
ről, akkor Biró Károly dr. polgár- 
mester mindjárt Lmertetie a ren 
deletrt a szabadkai érdekelt kö­
zönséggel. Mikor mi ezt az is­
mertetést hallottuk, rögtön küd- 
jeztük azt az aggodalmunkat, hogy 
mi lesz azokkal, akik szereznek 
és kapnak ugyan bevásárlási és 
őrlési engedélyt, de nem tudják 
mindjárt az első éten megvenni 
vagy megörültein! gabonájukat.

Mindjárt fölszólaltunk ezek ér 
deliében, hogy ezeknek is okvet 
lenül kell kenyér-, vagy lisztjegyet 
adni arra az időre, mig a munká­
val tulhalmozott malmok nem őrük 
meg az ő gabonájukat is. Nagyon 
jól tudjuk mi, hogy. ez és ennek 
•az ellenőrzése nehezen megy. De 
a koplalás még nehezebb ám!

Úgy látszik, a városi hatóság 
nem méltányolta akkori felszóla­
lásunkat, pedig hogy mennyire 
igazunk van mutatja az a körül­
mény, hogy megkérdeztünk itt. 
Szabadkán több malomtulajdonost 
is: lehetséges-e az, hogy aug. 
IfJ-ére mindenkinek, akinek van 
őrlési engedélye, legyen is lisztje 
őrölve.

Herzberger József malomtulaj- 
doaos szenzációs kijelentést telt 
ebben az' ügyben. Már hogyan 
volna lehetséges — mondotta, — 
mikor holnap valószínűen már meg 

, is kell szüntetnem az őrlést, de 
nemcsak nekem, hanem a többi 
malmoknak is, amelyek nem vil­
lannyal, hanem szénnel dolgoznak, 
mert nincs szén. A szénkereskedők 
kiuzsorázzák az embert. A 7-800 
koronás szénért 1400 koronát leér­
nek és akkor tessék nekünk a 
maximális úron őrölni! Hiszen az 
őrlés dijából a szén árát sem lehet 
megkeresni; hát még hol az olaj, 
a munkadij stb ?

A Felsőbácskai Egyesült Gőz­
malom is agyon van zsúfolva őr­
léssel. Itt azonban van szén ele­
gendő, mert ez a malom —• a 
Margit-malommal együtt — kincs­
tári őrlést végez és a Haditermény 
kirendeltsége egyenesen a bányá­
ból utal ki nekik szenet. De itt is 
úgy nyilatkoznak, hogy lehetet­
lenség mindenkinek augusztus 
19-ig megkapnia a lisztjét, vagy 
annak csak egy részét is. Azért 
tehát változtatnia kell a városi 
tanácsnak azon a sérelmes és so­
kakat 
létén.

koplalásra késztető rende­

li s:sabasiÉ:£iiB piac mai tdk&rfcépei

ma kezdődik meg
a bácskai anarkia.
A Délvidék már szóvátette né 

hányszor, milyen sajnálatos kö­
vetkezménye lehet annak, hogy a 
revízió a rendőrszemélyzet egy ré­
szét bevonulásra kényszeritelte. A 
bevonulási parancs értelmében úgy 
Szabadkáról, mint a bácskai köz­
ségek legnagyobb részéből ma je­
lentkeztek a közrend őrei katonai 
szolgálatra.

Szabadkán a háború idejének 
legnagyobb részében 4 polgári biz­
tos túlfeszített buzgalommal igye­
kezett azon, hogy a fölszaporodott 
bűncselekményekkel szemben meg­
tegyenek minden lehetőt, hogy a 
közbiztonság kellőképp biztosítva 
legyen. Az egyébként is bicskás 
városban ez ssak nagy erőfeszí­
téssel sikerült nekik.

A négy polgári biztos közül 
Maródics Szávó és Toller Ignác 
-aradnak továbbra is a közrend 

szolgálatában. Ladányi Henrik és 
Bénáik Gusztáv pedig ma jelent­
kezett bevonulásra, mely sajnála­
tos kényszerhelyzet egyszer már 
úgyszólván mindannyiunkat utol­
ért! Velük együtt hat rendőr is 
bevonult ma.

A biztató jelek azonban arra 
engednek következtetni, hogy ha­
marosan visszakerülnek körünkbe, 
mert a közbiztonság első sorban 
megköveteli, hogy ilyen bevonulá­
sok, melyek a közrendet veszé­
lyeztetik, ne történhessenek meg.

Ma nem korán reggel, mint haj­
dan a békeidőben, hanem reggel 
nyolc óra felé szokatlanul felélén­
kült a Deák-téri zöldségpiac. A 
környék paradicsomtermése kitű­
nőnek mondható. Innen van az, 
hogy a szabadkai piacon is elég 
mennyiségű paradicsom van el­
adásra feíszállitva.

Szabadkán a paradicsom 80 
fillérre van maximálva kilónként. 
Ezen az áron meg is lehet kapni. 
Noha a termés eredménye abba a 
kellemes helyzetbe hozta a fo­
gyasztó közönséget, hogy ha a

paradicsom ára a kereslet és kí­
nálat törvényei szerint alakulna ki, 
a maximális áron alul kaphatna 
paradicsomot, ha az ára nem lenne 
maximálva.

Nem csupán a szabadkai, más 
piacok is cl vannak árasztva pa­
radicsommal. Ennek hatása egyes 
piacokon meg is érezhető. így 
Lúgoson, mint onnan Írják, a pa­
rasztasszonyok oly mennyiségben 
hoztak fel paradicsomot a leg­
utóbbi piacra, hogy annak kilóját 
az 1 koronás maximális árral szem­
ben 60 fillérért árusították.

Äz iparosok kaphatnak szakmunkásokat.
Az országos iparegyesület elnök­

ségétől rendkívül fontos átirat ér­
kezett az ország valamennyi ipar­
testületéhez.

Az átirat közli, hogy az iparo­
sok, akik kellő szakmunkás hiá­
nyában vannak, n katooaságtól 
igényt tarthatnak katonai erő ki­
rendelésére. Az iparosok eziránt 
írásbeli kérvényt terjesszenek az 
illetékes katonai parancsnoksághoz, 
amely azzal a fönntartással hogy 
a katonai segéderőt bármikor be­
vonhatja, engedélyezi a szakmun­
kás kirendelését.

A háborúban beállott munkás­

hiány érzékeny csapással sújtotta 
úgy a vállalatokat, mint az egyes 
iparosokat is. Eddig is kaptak 
katonai segítséget olyan vállala­
tok, melyek katonai érdekeltsége 
két teljesítő szolgálatot végeztek. 
Ezen átirat szerint azonban az 
egyes iparosok is kérhetnek ka­
tonai segítő erőt, mely hivatva 
van enyhíteni a minden vonalon 
beállott munkáshiányon..

Az országos egyesület átirata a 
legtöbb ipartestületekhez megér­
kezett már. Szabadkán is minden­
napra várják ezt az átiratot.

& városi —
közpréda

— Marhák a Vértó partján. —

(Saját tudósításunk.) Másfél hó­
nappal ezelőtt már szóvátettük azt 
a lehetetlen állapotot, hogy Pun­
cson a gy jmiekszanátórium és a 
Vértó közt elterülő kis városi le­
gelőn, amely mindössze egy lánC| 
folyton-).- in legelnek a marhák’. 
Érdekes, hogy éppen e mögött a 
rét mögött van egy villa, Lévay 
Ferencé és ehhez a villához csak 
egyetlen ut vezet a külvilágtól, a 
városi legelőn keresztül. Ha most 
a réten mindenféle állat, ló, 
szarvasmarha és disznó is legelhet, 
akkor a villában levő nyaralóké - 
lyiségeket sohasem veszi senkise 
bérbe, mest gyermekek nem jár­
hatnak azon a kis legelőn a sok­
féle állat között keresztül.

1909.-ben két bika összeveszett 
egymással ezen a réten és az 
egyik agvonszurta a másikat. Épp 
ily könnyen, vagy még könnyeb­
ben gyerekeket, vagy akár felnőt­
teket is fölnyársalhat egy ilyen 
derék állat Emlékszünk arra, 
hogy az előbbeni palicsi csendőr- 
őrmesternek egyszer a kardjával 

I kellett védekeznie a bika ellen,
I mely ott legelt. Pedig ez a legeí- 
i tét és azon a legelőn szigorúan ti­

los. Egy 1909,-i városi rendelet 
szerint a Vértó környékén csupán 
birkákat és azokat is csak bárcá- 
val szabad legeltetni.

Tegnap is, amint arra jártunk, 
9 ló, 9 tehén és 2 bika legelt nyu­
godtan a réten. Nem tekintve azt, 
hogy ez tilos, micsoda veszedelem­
mel jár ezek közt az állatok közt 
oly kicsiny területen a Lövay-vil­
lában lakó 5 család gyermekeinek 
és felnőtteknek a réten való ke- 
resztüljárásl Es ezek közt 4 család 
a fürdővendég. Szépet mondanak 
ezek Pallosról!

Aztán tegnap éppen elveszett az 
egyik lóról a béklyó. Valahonnan 
messziről előkerült a ló gazdája és 
Lévayt szidta, hogy azt zálogként 
vitte el. Mi megtudtuk, hogy Lé­
vay bácsi otthon sincs már 3 
napja. Lám, még ezeknek a — 
nagyrészt lutiasi — embereknek, 
akik tilosban legeltetnek, ezeknek 
áll följebb! Pedig talán inkább 
alaposan meg kellene egyszer már 
ezeket is leckéztetni, hogy megta­
nulják. hogy ami a városé, az 
még nem közpréda, különösen 
olyan helyen, ahol azoktól a 
szarvasmarháktól és lovaktól a 

, gyermekek nem járhatnak se kp 
! se be. Es ez a szabad »legeltetés 
I ott már hetek óta folyik.

Édes a ©iikoi®, ha nyers is,

— Tisztek kitüntetése. Az ellen­
séggel szemben vitéz magatartá 
sukért a Signum Laüdist kapták 
a kardokkal: Kollár Antal és Ham­
burger Mátyás 86-os, valamint 16c- 
falvai Gyárfás László 8. huszár­
ezredbeli tart. hadnagyok.

A Cukorközpont most sorban ér­
tesíti az országban a hatóságokat 
arról, hogy szeptember hónaptól 
fogva csak nyers cukrot kap a 
közönség, mivel nincs megfelelő 
szén .ennyiség arra a célra, hogy 
a cukorgyárak a nyers cukrot fi­
nomíthassák. Kikéri a Cukorköz­
pont a szabadkai polgármester 
válaszát is. hogy igényli e Sza­
badka város közönsége részére a 
nyers cukrot, mert más nem áll 
rendelkezésre. A polgármester — 
mint értesülünk — azonnal vála­
szolt, hogy ha más nincs, Sza­

badka elfogadja a nyers cukrot is. 
Tehát szeptembertől csak finomítat­
lan, nyers cukrot kapunk. Az augusz­
tusi járandóságot azonban még 
rendes cukorból kapja a közönség.

— Tanító-áthelyezés. Á vallás­
os közoktatásügyi miniszter ívnéz 
Anna mezőkaszonyi és Demeter 
Eliz pacséri állami elemi népis ­
kolai tanítókat kölcsönösen áthe­
lyezte.
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Szombat—vasárnap 
Prof Reinhard Miles i rendezésében

Äa u£@á ué ivadéte
Sorstragédia 4 felv. Főszereplő:

Cáron” ^u Ha.
AGGLEGÉNVEK HÁZASSÁGA 

vígjáték 3 felv.-ban. 
Kezdete fél 6 és este fél 9 órakor. 
Ünnepnap 4-6 és fél 9 órakor.
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M^P! HÍREK,

Pukkanó gránátok, vérző sebü hősók, 
úuuvonjitások, fojtó szaga búzák. 
Bepülógépzúgás, sikctüó lurma.
Elkékülő ajkak, halotti an-larva 
Vöglölt ló emberen és kitaposott bel, 
Ronda papírlapot felkap, viszi a szél 
p-t látni odakint most mar egypar eve. 
Száradjon, ki Mte, annak a lelkére!

im*.—n.

Irta: Bartók Mária.
Könnytől ázott arcok, robogó vonatok, 
Elhagyott hitvesek, síró kis porontyok, 
Öregedő anyák, összetört telkekkel,
Kíntól gyötört apák, meg-meggörbült testtel, 
Halotti tor, mise, temetése száznak,
Kit mindenki sirat, kikéri arcok áznak.
Ezt látni most itthon már jó cgypár éve. 
Száradjon, ki tette, annak a lelkére!

Nyílott tehervonat magyar katonákkal, 
Vöröskereszt-kórliáz német felírással,
Visszatérő fiuk kéz nélkül, láb nélkül, 
Küldöttségek lesik messzi idegenből, 
Fehérruhás lányok, cigaretta várja.
Rózsás bokrétával ápolónő-párja.
Ezt látni most itthon már jó cgypár éve. 
Száradjon ki tetle, annak a lelkére !

TC* íy ó le o '& t at < >.
Kzosubát.Délután 5 lóra : Szabadkai 

Tisztviselők Otthonának választmányi 
ülése, ~ Fél 9 : hangverseny Palioson.

Vasárnap. Délután félő óra: Munkás 
Testedző ős budapesti vasmunkások 
futball-veraenve. — 6 óra : Bácska ős a 
budapesti Ifink kerületi I-ső osztályú 
futballcsapat mérkőzése.

- Curry őrnagy — pótzászló- 
aijfuiranesnok. Curry Béla 86-os 
őrnagyot, a hadiékitményes Lipót- 
rend" és a hadiékitményes IlI-ik 
osztályú vaskoronarend lovagját, a 
hadiékitményes katonai érdemke­
reszt stb, tulajdonosát pótzászló­
aljparancsnokká rendelték ki. A 
vitéz őrnagyot, aki 8 éve a fron­
ton van, most jött haza onnan és 
héttőn már vissza is megy, itthon 
Szabadkán igen sokan halmozták 
el üdvözletükkel.

— A tisztviselők választmányi 
ülése. A szabadkai Tisztviselők 
Otthona 11-én délután 5 órakor 
választmányi ülést tart. A tárgy- 
pontok között szerepel a közös 
konyha ügye is.

— A hivatalnokok behívása. A 
honvédelmi miniszter rendeletet 
küldött az összes állami és köz- 
igazgatási hivatalok vezetőinek, 
hogy a hadsereg pótlására szük­
séges arcvonalbeli szolgálatra al-, 
kalmas felmentett hivatalnokok és 
alkalmazottak neveit _ küldjék be, 
hogy ezeket oly segédszolgálata- 
sokkal pótolják, kik haso Tó hiva­
talosteendőkben jártasak. Az egyes 
hivataloknál csakis a legszüksé­
gesebb és egyáltalán nem nélkü­
lözhető arcvvnalbeliek maradnak 
meg, mig a többieket be fogják 
hívni katonai szolgálatra.

— Vasárnapi futballmérkőzések. 
A mozgósítás első napjától kezd­
ve a Bácska kitűnő játékosai ka­
tonai szolgálatra voltak bevonulva. 
Ez idő alatt egyszer sem szere­
peltek nyilvánosan. A legelső 
nyilvános mérkőzést vasárnap tart­
ják meg a bpesti Ill ik kerületi fut­
ballcsapattal. Bácskának mind arégi 
erői állnak ki. Köztük ^ lesznek : 
Mázies kapus, Sztipics Gergő, Ivu- 
iuncsics, Marci II.. Czopkó, Szávó 
fi,, Kozma és Polyákovics A III. 
kerületiek csapatból kiáltanak (Tarai 
Huszár, Su-rk, Sárkány, Futó, 
Sporkó, Schrott, Szabó I., Seres, 
Korlát és Kollár. A mérkőzés 6 
órakór kezdődik. Előtte _ a ^ Vasa­
sok és a szabadkai M T. E. mér­
kőzik féi öt órai kezdettel.

— Nádasy nem megy Pécsre. 
Julius 81-én járt le a nécsi Nem­
zeti Színháznak 1918 október 1-tői

Hagyjátok már abba, ne szüljetek álkol,
Xe legyen könnyektől nedves a párnátok, 
Mondjon misét a pap, nem egyet, de százat, 
Hogy már vége legyen c pokoli násznak ! 
Imádkozzék, lei él! Hamut a fejünkre,
Hogy tovább ne folyjon a magyar nép vére 
Ezt tegyétek otthon, könyörögve, kérve. 
Hogy eljöjjön már a diadalmas béke !

1920. október 1-ig terjedő időre 
való bérbeadására a város által 
hirdetett pályázat. A pályázatra 
összesen négy kérvény érkezett 
be. A pályázók közül azonban Ná­
dasy már visszavonta pályázatát 
és így csak három kérvény kerül 
a szinügyi bizottság legközelebbi 
ülése elé. így tehát Nádasy Jó­
zsef. aki mindig kitűnő tagokat 
tudott verbuválni társulatába, egye­
lőre évenként a szabadkai rozoga 
színházban is játszik.

— Védekezés a kolera ellen. A 
belügyminiszter a következő ren­
deletet intézta a vármegye alis­
pánjához : Az ázsiai kolera Ma­
gyarországon ez évven nem for­
dult elő. Tekinrettel mégis arra, 
hogy a mostani rendkívüli viszo­
nyok a kolera föllépésére és ter­
jedésére alkalmat adhatnak, indo­
kolt. hogy a betegség esetleges 
behurcoláeának megakadályozásá­
ra és terjedésének meggátlására 
szolgáló intézkedésének végrehaj­
tassanak. Felhívom ennélfogva al­
ispán urat, intézkedjék haladékta­
lanul, hogy a hivatali elődömnek 
1916. évi augusztus hó 3-án kelt 
rendeletében foglalt intézkedések 
törvényhatósága területén a folyó 
évben is a kellő pontossággal és 
gondossággal foganatosíttassanak.
Íz alispán a belügyminiszter ren­
deletét megküldte az összes íő- 
szolgabiráknak, valamint az összes 
járási községi és körorvosoknak 
miheztartás végett.

— Gyújtogat a cséplőpép. Okér 
községben nagy tűzvész pusztítót1.
A határban a cséplésnél támadt a 
tűz, amely megemésztette 60 hold 
egész gabonatermését. Stég Henrik 
Okér község határában levő 60 
hold földjéről learatott 500 méter- 
mázsa búzáját csépelték. Szén a 
cséplőgép fűtéséhez nem volt. 
Szalmával és fával fűtötték a gé­
pet, amelyből egy szikra lupát tant 
és lángra" lobbantotta a cséplőgép 
körül összehordott gabonát. Oltani 
nem lehetett, a tűz felemésztette 
az egész 500 métermázsa búzái er 
mást. A esendőrség megindította 
a vizsgálatot, hogy a tiiz keletke­
zéséért nem terhel-e valakit bűnös | 
mulasztás.

— Nem szabad mélyen aludni. ;
A mély alvassai majdnem meg- : 
járta Gatajánc József törőkszent- i 
miklösi kereskedő, aki tegnap j 
Szabadkára jött és itt a Nemzeti- - 
szállodában szállt meg a 34 es 
szobában. Délután lefeküdt és ez j 
idő alatt pénztárcájából, melyben , 
12.700 korona volt, valaki, egy i 
előtte ismeretlen tettes ellopott

ezer koronát. Az esetei a keres­
kedő azonnal jelentette u rendőr­
ségen. Itt a nyomozást megindí­
tották és Toller Ignác detektivnek 
sikerült a nyomozás során kiderí­
teni, hogy a tolvaj Lederer Mária 
szobalány volt, aki az ezerkoronás 
bankjegyet azért csente ki a pénz­
tárcából, mert látta, hogy a ke­
reskedő nagyon mélyen alszik. A 
lányt a rendőrség őrizetbe vette 
és az eljárás folyik ellene.

— Több lesz a trafik. A pénz­
ügyminiszter akként rendelkezett, 
hogy ezentúl kizárólag csakis a 
hadirokkantuk, ezek hozzátartozói, 
a hadiárvák, végül az állami tiszt­
viselők özvegyei kapjanak trafik­
jogot. Ezzel kapcsolatban a pénz­
ügyminiszter megengedte a do­
hánytőzsdék szaporítását. Egyet 
azonban elfelejtett a miniszter: 
a dohány szaporításáról gondos­
kodni. Az is jó, ha több a trafikos 
bolt, mert'ott a dohányon kívül 
mást is lehet árusítani és meg le­
het belőle élni. De a dohány is 
jól esnék ám a dohány-koplalók­
nak !

szombaton ós vasárnap 
fényes mozimműsor keretében

naonos

vidék szenet vagy nem, az a jövő 
titka. Mindenesetre érdekes, hogy 
Újvidék kaphat szenet Szabadká­
ról ós Szabadka Szabadkából nem.

— A „Csárdáskirályné“ Titelen. 
Titeli tudósítónk Írja: Az alföldi 
Ií. színi kerület társulata Radó 
Béla igazgató vezetése alatt Tite­
len előadta a „Csárdáskiralyné“-t 
Az Anker-szálloda nagytermét a 
közönség teljesen megtöltötte és 
lelkesen ünnepelte a szereplőket, 
akik erejük teljes megfeszítésével 
arra törekedtek, hogy a közönség­
nek élvezetes estét szerezzenek. 
Verecki Szilviát a társulat tempe­
ramentumos primadonnája, .Somo­
gyi Rózsi adta tökéletes művészet­
tel. Elevensége, kitűnő hangja a 
közönségnek nagyon megnyerte a 
tetszését Radó Béla kiváló rutin­
nal alakította Kerekes Ferkó sze­
repét. A „Legénybucsu“-bim So­
mogyi Rózsi volt a főszereplő.

Cégjegyzék. Bajmok. Bajmoki 
népbank. Beslity Tádé ig. tag. tör,

Zenta. Zentai Hengermalom Hesz- 
ler és társai rt. Langfelder Ede, 
Majer Ottó ós Barna János ig. 
tagok bej., Vajda Béla, Láng Gusz­
táv és Beck Sigfried ig. tagok tö­
rölve.

(Ninon (le Lenclos.)

Irodalmi kineiesztes.
A főszerepetszemélyesenjátsza

féld Irén.
Az előadások kez­
dete : szombat un 0 
ós fél 9 vasárnap: 
2, 4, 0 és >/»9 órakor.

— Égni fognak a gázlámpák Új­
vidéken. Hirt adtunk már arról, 
hogy az újvidéki gázgyárnak csak 
csütörtökig van szene és ha ad­
dig újabb szénkiutalást nem kap, 
kénytelen lesz beszüntetni üzemét 
és az utcák sötétek maradnak. Ez 
az állapot —- miként újvidéki tu­
dósítónk jelenti — hamarább kö­
vetkezett be, mintsem gondolták 
volna és hétfőn este a jámbor pol­
gárok már sötétben botorkáltak 
haza. De most ebben az ügyben 
váratlan fordulat történt. _ Az ál­
lamvasutak igazgatósága értesítet­
te a gázgyárat, hogy a szabadkai 
üdetvezetöségtöl, ha ennek készletei 
elegendők, kap hetenként 20 azaz 
húsz tonna szenet. Hogy kap-e L j-

Szsrkss tői üzenetek.
B. A. Ples. Lapját megkaptuk. 

Előfizetése szeptember 30 ig szól. 
Altkor újra 3'60 K-t küldjön be 
újabb negyedévi előfizetésre.

F. G. Vasárnap délután 4 óra­
kor ; a szabadkai 1-ső számú pos­
tahivatal.

özv. B. F.-né. A miniszter 1916- 
ban több ilyen rendeletet adott ki. 
Ha esetleg valamit föllebbezni 
óhajt, ehhez nem okvetlen szüksé­
ges a rendelet száma.

Főszerkesztő : Pinterits Károly 
igazgató, Budapest.

Főmunko.társ : Dr. Fontányi Józse. 
ügyvéd, Szabadka.

—

Nyomatott a kiadótulajdonos, Rtent 
Antal Nyomda és Irodaim í v Halat 
mint szövetkezet köny vn> - ábsn 
Szabadkán, Rákóczi-utoa 2ü. szám

Felelős szerkesztőnk tolefonszáma : 
Pulics 34.

Billegessek a?
és platinából, valamint arany ős pia- 
tinafogak, koronák és hidak, úgy­
szintén szájpadlás nélküli fogak. Fog­
húzás teljesen érzéstelenítve ás fog- 
tömések (plombok). Scbilffer Gén;a 
vizsgázott fogteotoohnikus, Sza­
badka, Kosswth-u., Prols«s-M*a.

Telefon interurban 561.

Valódi amerikai

Iócskái mm figyelmébe!
A „Délvidék“ kapható 

Zombor, Baja, Újvidék és 
Szabadka, vasúti hírlap­
árusítóinál.



DÉLVIDÉK

Hol kapható a „Délvidék"?
A Délvidék a következő üzlet- 

helyiségekben kapható Szabadkán, 
délutánonként 2 órától fogva : 

Fejes Károlyné. Kálmán-utca. 
Filoy Jenő. A póstával szemben. 
Gerber Jakab. Kossuth-utca. 
Herczl József. Petőfi-utca.
Krécsi A. Nándor. Deák-u. 
Krizsánovics Péter. Zombori-ut. 
Kuluncsics Sándor. Zimonyi-ut. 
Kunszabó Lajos. Pázmány-u. 
Nojcsck Géza Bercsényi- és Dam- 

janich-utca sarok.
Pukkel István. A képezdével 

szemben.
Rieger Mihály. Vörösmarty-utca 

és Zombori-ut sarkán.
Riesz Dezső. Bajai-ut.
Sibality Illésné. Vörömarty-u. 
Kmetz András. Palics.

MENETREND
Budapestről érk. délután 1-00

éjjel 601*
12-24

3-59
Budapestre ind. délelőtt 1015*

délután 1-55
éjjel j2-45

5-28
Zomborból érk. délelőtt 10-02*

éjjel 10-11
Zomborba ind. éjjel 6.14* 

5 23
Újvidékről érk. délelőtt 7.42

délután 1-21
éjjel 11-50

Újvidékre ind. délután 1-48
éjjel 6-26*

4-44
Szegedről érk. délelőtt 7-40

délután 12-42
éjjel 8-07

Szegedre ind. délelőtt 6-15
délután 130

éjjel 12-05
Cservenka—Gombosról

érk. éjjel 857
Cf ervendka—Gombosra

ind, éjjel 4-42
Zentáről érk- „ 11-05
Zentára ind. „ 4-38
Bajáról érk. délelőtt 9'02 

éjjel 9 26
Bajára ind. „ 7-00

„ 5-05
Bácsalmásról érk. délelőtt 7'45

A *-gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő : este 6-tól reggel 6-ig

gy jó házból 
való fiú fize­
téssel felvé­
tetik a —
SZENT UNTÁL nyomdában

Csépiéig épei- he.^2
használható bőrszíjak minden mé­
retben kaphatók Iiaczkó Mihálynál.

Viszketagség.sömör.rüh

n
bajt leggyorsabban elmulasztja 
a Dr. Flesch-féle eredeti /

Hama zsír**8,

Nincs szaga, nem piszkít.
Mindig eredeti pecsétes dr.
F 1 e s c h-félét kérjünk. Próba­
tégely 1-60, nagy tégely 3 kor.
- - családi tégely 9 korona. - - 

Kapható Szabadkán : Decsy Gyula 
„Szt. Teréz“ c. városi gyógyszertárában 
I. kör, Deák-utca, Kiskápolna mellett.

é x“b e avcLó
ős azonnal átvehető a Ku­
nét z Testvérek melletti

Mitczai
la-el^iség-

egy mellékhelyiséggel; bő­
vebbet megtudhatni a tu­
lajdonosnál. □□

Q- épolaj
előnyösen kapható 
NOJCSJEK GÉZA czégnél.
Telefon 222. Telefon 222.

Temesvártól
80 kilómélernyi távol­
ságban 393 és 480 ka- 
tasztrális hold első mi­
nőségű

szántótöld
egy tagban, nagy 
gazdasági épületekkel, 
egyben vagy külön- 
külön

eladó
Legközelebbi vasúti állomás G kilométer. 
Vogel Anta ,bank igazgató, Temesvár, Holló­
utca 25. szám. Közvetítés nincs kizárva.

Ásvány-, kenő-, 
henger* és
padló-olaj

kapható KERTÉSZNÉLMiklós-utca 
40. a nagytemplom hála mögött. 
Telefon 635. Telefon 635.

Jótállás a biztos eredményért.
Törvényesen

,■ védve.r™
Reitter Oszkár

nagybecskereki nyug. főkapitány 
és fajbaromfi-tenyésztőnek nagy­
szerű találmánya a

^Pa&ámii*6
patkányirtó szer, (nem méreg) 
mely emberre ép házi állatokra 
nem ártalmas ék fölülmúl min­
den más irtószert. 1 doboz 
ára 5 K. mely elegendő kö­
rülbelül 60 patkány kiirtásához. 
— Minden dobozhoz használati 
utasítás van mellékelve. Ismer­
tető prospektust, melyben le 
van Írva, hogy különféle gazda­
ságban hány adag használandó, 
kérésre ingyen küld a Patká- 
nin gyár egyedüli árusítója, a 
Torontáli Agrárbank Részvény- 
társaság, Nagy becskereken.

HBBaEHEHHE

__Szabadka ib)17. augusztus 11
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Tiszteletté! értesítem a
Pl n. é. közönséget, igen tisz- 
Ok telt vevőimet és megren
■m
'A.'.5>msi 
QWS)
||

■* Tt-
ki
W§

délőimet, hogy 
Varrógép -, kerékpár- 
üzletemet és javító 
m ű helye m e t áthe­
lyeztem a Deák-utcá- 

|p ha, Piukovics-féle ház, a 
SÉ Sztantics és társai cég volt
m>' helyiségébe.

>
>*
k
>

$É
❖
O

>;

k

V

ÍZLÉSES ÉS OLCSO ÜZLETI LEVÉL - 
: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN
................. SZEREZHETŐK BE.

.11 legjobb és legtökéletesebb

d a r a I o
kis és nagy gazdaságok 
részére nélkülözhetetlen

Kicserélhető hengerrendszer.
Är-a 75 korona.

Azonnal szállítható. Előlegül 10 kor. 
küldendő. Megrendelhető pontos cím 
:: és vasútállomás megjelölésével. ::

SOHffS PÁL
acéláru különlegességek gyiírl raktér a

Somogyszil.

florvát Orszájos Bank R. T. fiókja, Szabadka.
Központ S Osiiek «Ó,b°k: S.?kndkÜ CIrkvenlea. Kirendeltségek: Hrejln, Tribalj,

Grízane Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartalékalap 2.000,000 K.
Elfogad : ™rattiumTn^^^^^^^^ leKked™z5bb feltételek mellett. - A betétekre

moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizettetnek ki.

V esz és elad : küí1fK?dif6,xrnértfkpapir“k“t ^llami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.)külföldi érc- és papírpénzeket ős az összes egyéb értékeket napi árakon’

Átvesz: letétbe éta kezelésre értékpapírokat.
Folyóst: Jelzálogkölcsönöket, földbir­
tokra és nagyobb városokban házakra. Kibocsájt: 4y, és 5°/„ (utóbbiak 3% nyereménnyel)

- - - - - - - - pupillára biztonságú, adómentes, mindenféle óvadék céljaira alkalmas zálogleveleket.
p ' és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionális megbízásokat. 

GZI LEGELŐNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá börzei ős komissisionális megbízásokat.

Áruosztály ; Uarp|id ől0sLmivem0nekőklt0bbborbonákat ^zte* k^áV™!?J",1*“8*6'6" 6-s vetőgépeket, csépiőgópgamiturikat kukorioa-
eseket, boronákat, szeoskavágó-, daráló-, valamint egyéb gazdasági gépeket.
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